

**PRECIOS DE SUSCRICION**  
 En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 80,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 31 de Marzo de 1930

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 3ª  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 17.091

n.º LVII

## Asuntos de actualidad

El sábado debía celebrarse en Palma de Mallorca una reunión de fuerzas vivas convocada por el Presidente del Fomento del Turismo de la capital de la provincia, el señor conde de Peralada, para tratar de las comunicaciones marítimas de Baleares, enfocándose acertadamente la cuestión en estos momentos en que el contrato de dichas comunicaciones actuales está próximo a expirar.

Nada hay aún referente al anuncio de subasta de este para nosotros los isleños importantísimo servicio, ni se ha hecho público tampoco el pliego de condiciones a que habrá de sujetarse la contrata, pero Mallorca, y en su representación los elementos vitales, se apresta con decisión a la defensa de sus intereses y al sostenimiento de sus derechos, y de ahí la oportuna reunión convocada por el conde de Peralada y que anteaer debía celebrarse en la capital balear.

Mallorca pretende y nosotros nos alegraremos de que consiga sus aspiraciones, mantener el correo diario con la Península, mejor dicho, con Barcelona, dos líneas semanales con Valencia, un correo semanal Palma-Alicante, otro viaje semanal Palma-Mahón, Alcudia-Mahón y Alcudia-Barcelona tal como en la actualidad se presta esta línea, correo alerno entre Alcudia y Ciudadela, mantenimiento de la línea Palma-Marsella y Palma-Argel y Palma-Tarragona. Se indica en el anteproyecto de comunicaciones que la línea Palma-Ciudadela puede suprimirse, ya que con la alterna entre Alcudia y Ciudadela, no tiene razón de ser.

Nosotros no hemos de oponernos a las mejoras, ni ser mínimo obstáculo para que Mallorca vea colmadas sus aspiraciones en cuanto a sus comunicaciones marítimas se refiere, pero no podemos pasar en silencio la arbitrariedad que se pretende cometer al suprimir la línea Palma-Ciudadela que la población interesada ha disputado convenientemente sustituyéndola por una línea alterna Alcudia-Ciudadela, a la que

los mismos ciudadelanos no conceden ningún valor y por la que al parecer no sienten la menor simpatía.

Se hace en el anteproyecto que conocemos y que sería objeto de deliberación en la reunión celebrada el sábado en Palma, la salvedad de que las comunicaciones de Ibiza y Menorca deben dejarse a estudio y resolución de las islas hermanas, y en verdad que no nos halaga, puesto que se deja a nuestro arbitrio todo aquello que no puede tener relación con Mallorca que como hermana mayor, ha procurado antes que nada atenderse a sí misma y después que las menores se arreglen.

Aquí también se trató de las comunicaciones marítimas y se redactó un anteproyecto, pero quizá todo fué excesivamente prematuro y convendría que ahora, en las postrimerías del contrato que va a expirar, se tratara de nuevo de esta cuestión, pero sin fobias ni filias, procurando mejorar en todo lo posible las comunicaciones de Menorca en armonía con la probable compañía concesionaria del servicio que como siempre hemos dicho y hoy repetimos, sus intereses han de estar ligados a los de la isla, y ambos marchar al unísono para la mejor atención y defensa de los intereses isleños.

\*\*\*

Cuando más pesimistas eran las impresiones de la Conferencia de Londres debido a las dificultades creadas por la actitud francoitaliana, los Estados Unidos han lanzado un cabo de salvación, objeto de diversos comentarios, pues sabido es que los puntos de vista no son lo mismo desde Europa que desde la joven América.

Las negociaciones van a entrar en nuevo período de actividad después del fracaso de las llevadas a cabo para lograr una fórmula de avenencia entre Francia e Italia, pues el principal interés de Stimson y Mac Donald estriba en evitar el total fracaso de la Conferencia.

de gobierno, en tanto que aumentaría cada vez más la influencia de los partidos radicales. La inclinación hacia la izquierda habría de acentuarse rapidísimamente y sólo Dios sabe hasta dónde iría a parar.

Uno de los pocos axiomas que se pueden deducir del estudio de la historia cuyas leyes son tan contingentes, como condicionadas que están a la libertad humana, es éste: Las revoluciones las inician siempre individuos de las clases socialmente conservadoras, bien inspirados por un generoso idealismo, o bien por despecho contra el régimen político imperante; pero estos iniciadores de guante blanco no hacen sino abrir el camino a los que verdaderamente aspiran al total derumbamiento del régimen político o social. El que inicia una revolución no sabe nunca cuál ha de ser su dirección definitiva, casi siempre contraria a las más íntimas convicciones del iniciador. A mediados del siglo XIX escribía Aparisi Guizarr, que había asistido a todas las conmociones del período isabelino: «Una revolución tiene sus leyes como un cometa tiene su órbita. La primera de todas es, que los que creen dirigirla no son más que sus instrumentos, los unos destinados a comenzarla, los otros a continuarla o darla fin». Alguien ha dicho que no es posible imaginar un Parlamento tan deseoso de servir al Soberano, y un Soberano tan penetrado de buenas intenciones hacia el Parlamento, como los Estados Generales de 1789 y Luis XVI; la proclamación de la Asamblea Nacional fué obra de intelectuales, burgueses y aun aristócratas, tan monárquicos, que todavía en 1792, después de dos años de revolución, promulgaban una Constitución monárquica, y sin embargo, de la revolución burguesa del Juego de Pelota surgieron los horrores del 93. Todos recordamos la caída del Zar, en la cual intervinieron palatinos, aristócratas, y burgueses. El primer jefe del Gobierno republicano en Rusia es el príncipe Lvov que se decía de sangre más ilustre que el mismo Nicolás II. Kerenski no hizo otra cosa que abrir el camino a Lenine.

En estos casos no hay destino más trágico ni papel más lamentable al deslucido que el del personaje conservador que ha abierto el camino a la revolución. El drama interno del que ve el contraste entre su ideología y el resultado de su obra es digno de ser cantado por algún poeta trágico. Los suyos le desprecian, porque acaso con injusticia ven en él un traidor; aquellos a quienes rindió el más grande de los servicios, abriendo es el camino del Poder, le desprecian también y se limitan a pagar sus servicios, en el mejor de los casos, con un burlesco voto de gracias. No creo que sea compensación bastante la satisfacción del orgullo herido; su despecho personal ha logrado una complacencia momentánea, pero a costa de ver la ruina de los que son, en el fondo, sus verdaderos ideales. Se ha vengado derrumbando su propia casa sobre él y los suyos.

La figura de Lenine tiene indudable grandeza, aunque sea una grandeza diabólica. La tienen también la del almirante Koltchak o del barón Wrangel, luchando lealmente por la restauración de los ideales de toda su vida. En cambio, la del «pobre» Kerenski quedará clavada siempre como un grotesco polichinela, en los umbrales de la historia de la Revolución rusa.

EL MARQUES DE LOZOYA  
 (De «El Debate»).

Placas del Corazón de los S  
 Véndense en la LIBRERIA SINTES, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

**¡VIVA EL REY!!**

MUJERES ESPAÑOLAS, CUALQUIERA QUE SEA VUESTRA CLASE Y CONDICIÓN, AFIRMAD VUESTRA ADHESIÓN A S. M. EL REY DON ALFONSO XIII (QUE DIOS GUARDE), EN LAS LISTAS EXPUESTAS EN LA CALLE DEL BASTIÓN NÚMERO 43 Y EN NUESTRA LIBRERÍA PLAZA DEL PRÍNCIPE NÚMERO 17

## SECCION OFICIAL

### COMISIÓN MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria de 27 de marzo de 1930

Presidió el señor Alcalde D. Mateo Seguí Carreras, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Vidal Olivar, de Olives Soler y Mir.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

La Intervención hará extensivo su informe a los gastos que se originen con motivo de la Inspección Sanitaria sobre alimentos.

Quedar enterado:

1.º De haber sido autorizada por el señor Delegado de Hacienda en 17 de este mes la imposición de contribuciones especiales formadas para el presente ejercicio correspondientes a las calles de San Juan entre las de Pí y Margall y San Carlos, y otra del trozo de la calle de Prieto y Cales.

2.º De la Real Orden de Gobernación de 18 del actual («Gaceta» 20), ampliando hasta el 31 de mayo próximo la información abierta relativa a las bases para la organización del Cuerpo del Secretario Local.

El señor Alcalde dispondrá lo que estime procedente para dar cumplimiento a la Real Orden de 8 del actual disponiendo la formación de la Estadística de los edificios y albergues que existan en este Municipio refiriéndose el recuento al 1.º de abril próximo.

Interesar al propietario del edificio en que está instalado el cuartel de la Guardia Civil en esta ciudad para que efectúe en el mismo las obras de mejora más indispensables.

Conceder licencia, por parte del Ayuntamiento, al señor hijo de don Juan Sintés para colocar un anuncio en el kiosco del paseo de Isabel II con sujeción al modelo presentado.

Contribuir con 25 pesetas a la suscripción iniciada por el Comité de Socorros a las familias de los naufragos de la catástrofe pesquera de la provincia de Vigo.

En 1.º de Abril la Escuela Graduada de niños que dirige el maestro nacional don Juan Socias quedará instalada en el nuevo edificio levantado en la Avenida de José María Quadrado.

Interesar del señor Ministro de Marina para que destine un buque de guerra a nuestro puerto interin vuelven los submarinos.

Aprobar varias cuentas.

Dejar en suspenso la cuenta número 506 de Minimax Central Española, su valor 105,10 pesetas, hasta conocer el resultado de las gestiones que sobre otra de igual naturaleza y de mayor importancia se están realizando.

Por la Intervención se estudiará el expediente que estime oportuno para la imposición de contribución especial a los propietarios de casas de la calle Conde de Cifuentes a quienes afecte la construcción del nuevo firme de la misma que se trata de realizar.

Quedó sobre la mesa para su estudio la formación de la relación de individuos que han de efectuar el repartimiento del cupo que durante el presente año de 1930 correspondía a los habitantes de la zona libre.

Y se levantó la sesión.

## De Ciudadela

Primera Asamblea Diocesana del Apostolado de la Oración Sesiones 1.ª y 2.ª

(Continuación)

POR LA TARDE

A las cuatro y media y con un lleno completo en el local, las mismas autoridades, presididas por el Ilustrísimo señor Obispo Coadjutor, ocupan sus puestos en el estrado. Hay además el señor Forcada, Vicepresidente del Centro local, el señor Tuduri, Presidente del Círculo, el Notario Dr. Anglada, el Ingeniero don Antonio Pons Guerau y el Teniente de Artillería D. Jaime Saborido. Asisten varios grupos de Mahón y de San Luis.

Se rezan las oraciones, se aprueba el acta que lee el Secretario reverendo señor Gomila y ocupa la tribuna don Fernando Jansá Guardiola.

El señor Jansá Guardiola

Trata sobre la organización interna del Apostolado. Empieza con una introducción en que habla de la devoción en general al Corazón de Jesús, para entrar luego en el



BARCELONA. — Los futbolistas Samitier y Zamora, actores de una representación teatral, «L' honor del Barri», función a beneficio del jugador Rini, que se encuentra gravemente enfermo



EL PARTIDO REAL SOCIEDAD-EUROPA, EN ATOCHA. — Florenza, portero del «Europa», detiene un chut de Bionzola

## El mito de la república conservadora

La idea de una posible constitución republicana, defensora del orden y de la propiedad, libre de toda tradición anticlerical, es una de las novedades de la confusa ideología de la postdictadura. La proponen algunos políticos de la derecha y no produce en muchos conservadores poco dados a una reflexión seria, la conveniente reacción. Algunos republicanos—de los de verdad, de los que lo eran antes del 13 de septiembre de 1923—han dejado caer la afirmación de que con gusto recibirían una república conservadora con tal del ver el advenimiento de la república. Por parte de estos viejos republicanos no cabe procedimiento más hábil; ellos saben que la república no será nunca posible en España si los monárquicos no la ceden el paso y quieren borrar el mal recuerdo del ensayo republicano del 73 y del rabioso anticlericalismo tradicional en el partido y que ha ensangrentado alguna vez las calles de las ciudades españolas. Comprenden que es preciso quitar de la vista el coco del revolucionario petrolero, que asustaba a nuestros abuelos. Salvo el cambio en el poder moderador, dicen, todo seguirá igual; la república en España puede ser conservadora.

Es preciso salir al paso a esta especie habilísima. Que no se hagan ilusiones los políticos conservadores que coquetean con el gorro frigio. Si la república se implanta en España, ellos serían solamente el puente tendido para facilitar su advenimiento. El triunfo verdadero sería y debería ser lógicamente para los republicanos «de verdad», los que lo son de toda la vida por verdadero convencimiento, y no por un momento de despecho. Ellos son los que disponen de las masas republicanas que pueda haber en España. Ellos, los vencedores de 1873, que llevan en la oposición más de medio siglo, tendrían derecho al Gobierno y se librarían con un puntapié de los que les hubiesen ayudado a alcanzarlo.

Con seguridad casi matemática se puede afirmar que la república española cualquiera que fuese la ideología de los que la implantasen, no tendría más remedio que inclinarse cada vez más hacia la izquierda. Una gran parte de la derecha social, fatalmente, por lealtad, por convicción, porque no se desarraiga de repente una tradición de tantos siglos, seguiría siendo monárquica y al retirarse de la política activa, dejaría de ser un elemento

tema ocupándose sólo del Apostolado. Expone los tres grados de esta Asociación, ofrecimiento diario de oraciones, obras y sufrimientos según las intenciones recomendadas; rezo de la decena en honor de la Santísima Virgen; comunión mensual reparadora. Estudia la distribución del personal: coros de asociados, celadores y un director con el presidente, secretario y tesorero. Señala esta organización como la más apropiada para un ejército en orden de batalla y dispuesto a la lucha, no sólo por las facilidades de manejo sino principalmente por su eficacia. Varias veces repite conceptos del P. Vilaríño, el gran apóstol de esta obra grandiosa. Por otra parte advierte que la labor del apostolado no reconoce límites, ya que puede y aun debe intervenir en todas las obras.

Para terminar ofrece a la consideración de los presentes cinco conclusiones. Son éstas discutidas serenamente y se acuerda concebir las en los siguientes términos:

1.ª Que se estimule el celo de los celadores para que repartan personalmente y con puntualidad las cédulas o intenciones semanales.

2.ª Los celadores procuren aumentar el número de socios de cada coro hasta completar el número de treinta y se podrán nombrar dos celadores para un mismo coro cuando uno solo no pudiera atender a todos los asociados, los cuales nunca serán agrupados en coros de más de treinta individuos.

3.ª Recomiendese la formación de estadísticas, ficheros, etc., para saber el nivel religioso de la población, especialmente respecto a los actos que tengan lugar en honor del Corazón de Jesús.

4.ª Cooperar a los fines de las asociaciones religiosas que lo tengan determinado, prestando no sólo el concurso moral, sino el personal y activo, cuando con ello se practica una labor de apostolado.

5.ª Cuando no haya organización propia, independiente que auxilie a los señores párrocos en la enseñanza del Catecismo a los niños, brindar la organización del Apostolado de la Oración y el concurso personal de sus celadores y socios para intensificar la enseñanza, ya sea en las parroquias, ya en los centros culturales católicos.

El Dr. Anglada Bonet

Toma la palabra el Dr. Anglada Bonet, Presidente de las Conferencias de San Vicente Paul y de la Acción Católica Diocesana, para tratar el tema a él encomendado: «El Apostolado de la Oración y la Acción Católica».

El Apostolado de la Oración y la Acción Católica, dice, son instituciones tan antiguas como la Iglesia. El primer centro de Apostolado lo forma Cristo con sus apóstoles. Les manda a predicar y he aquí la acción

Sustancialmente esta obra se ha perpetuado en todos tiempos por medio de eclesiásticos y seglares. Cifra y continuación de ello, son el Apostolado de la Oración, para la santificación propia y la de la Sociedad, y la Acción Católica, con un carácter más externo, público y social.

Compara al Apostolado con Moisés rogando al Señor, en tanto que la Acción Católica, el ejército, pelea por su gloria y la salvación de las almas. Recuerda sus lemas respectivos: «Adveniat Regnum Tuum» e «Instaure omnia in Christo». Esto lo encomiendan los Santos padres, con la obediencia a los pastores, uniendo así la oración y la acción, que tan valientes frutos dieron en las Cruzadas y las luchas contra el Protestantismo, sintetizándolo quizá mucho mejor las palabras de Santa Juana de Arco: «La piedad la llevo en la punta de la lanza». La piedad—dice—ved ahí la acción. La punta de la lanza: ved ahí la acción.

Enumera las propiedades de esta acción, según su apreciado amigo el Prelado de Tortosa, debe ser apostólica, seglar, organizada y jerárquica. Y termina con esta súplica textual: «Dios quiera que estas propiedades de la Acción Católica, informadas por el Apostolado de la Oración, den a nuestra querida Diócesis, ópinos frutos en bien de nuestra Religión y de nuestra Patria».

Sus conclusiones aprobadas por unanimidad, son:

1.ª Recomendación eficaz a los directores del Apostolado de la Oración para que al ingresar nuevos socios los inciten a que formen también en las filas de la Acción Católica, cada uno en la agrupación que esté más en armonía con su edad y sexo.

2.ª Recíproca recomendación para que los individuos de las Juntas diocesana y parroquiales influyan en sus socios para que ingresen en el Apostolado de la Oración.

3.ª Recomendación de carácter general a los socios de una y otra institución para que no oculten el carácter de tales, antes al contrario, lo manifiesten de una manera solemne, pública y valiente.

En los actos realizados la Asamblea está constituyendo un éxito definitivo.

Hoy se ha celebrado la misa de comunión general en la Catedral con concurrencia nutridísima.

Para las sesiones de este día han llegado numerosos grupos de los centros de Mahón y otros diversos pueblos de la Isla.

27 Marzo 1930.

(Continuará).

### DESNATADORAS

suecas, marca VEGA. El mejor sistema conocido y la más barata de su sistema. Entrega inmediata. Referencias en toda la Isla.

G. J. ORFILA. — Pintor Calbo (Arravaleta) número 13, Mahón.

### MERCERÍA Y NOVEDADES

— DE —  
ÁNGELES VIVES Y VIDAL  
Plaza de Agustín Miranda, 23, Mahón

Confecciones en ropa interior  
Especialidad  
en bordados a máquina  
PRECIOS ECONÓMICOS

### Comodidad, Limpieza

#### Economía

podrá obtenerla empleando la cocina moderna de GAS.

La Compañía tiene especial interés en servir bien a sus abonados y ruega se le comunique cualquier deficiencia que se observe.

Oficinas:

Plaza de España, 30

### PARA ALQUILAR

Un piso bajo muy espacioso con jardín.

Un piso alto muy reducido.

Informes: Infanta, 84. — De 3 a 5 tarde.

### Unión Comercial e Industrial de Menorca

Se convoca Junta General extraordinaria para el martes, día 1.º de abril, a las nueve de la noche, en el local social, para tratar del horario de verano, en vista del acuerdo del Gobierno de no alterar este año la hora normal.

El Presidente, D. Estrada.

### Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	763.8mm
Temperatura (a la sombra)	9.4°
Humedad relativa	84.7%
Dirección del viento:	ENW
Fuerza del mismo:	Ventolina
Nubes:	Cirrus
Estado del cielo:	Casi despejado
Temperatura máxima en 24 horas	18.7°
Id. mínima en id.	6.5°
Lluvia en id.	0.0mm

31 Marzo de 1930.

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Amós, pf., Balbina, vg., Benjamín, dc., Teófilo, Anesio, I.élix, Cornelia, mrs.

La Misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violado.

### CUARENTA HORAS

Hoy finalizan de seis a siete de la tarde en la Iglesia Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

EL BEATO AMADEO IX, DUQUE DE SAVOYA.—Nació en Thonón de Luis II y Ana, hija del Rey de Cipro, y fué educado cristianamente. Su nobleza de alma era mucha, su ingenio elevado y tan afable, que se conquistaba el afecto de todos. Apenas tenía 15 años, dió su mano a Jolanda, hermana de Luis XI de Francia, y fué una unión colmada de bendiciones celestiales. La caridad de Amadeo era una pasión, tanto que llamaron a Savoya durante su reinado, el paraíso de los pobres. Algún grande le dirigió palabras de reproche por su largueza para con los pobres, diciéndole que con ella favorecía el ocio y empobrecía el erario. Más él respondió: Pero ¿no vivimos también Vd. y yo a cuenta del erario? ¿No sabeis que para un trono es más poderosa la caridad que las armas y las fortalezas? Afligido por grandes rebeliones y por enfermedades molestas y persistentes, todo lo soportó con resignación. Avisado de la proximidad de su muerte, se preparó con una piedad edificante y expiró en Vercelli el 31 de marzo de 1472, a los solo 37 años. Fué sepultado en San Eusebio y Dios honró su tumba con numerosos milagros.

### FUTBOL

Selección «Unión España» 1 «Mahón» 2

Ayer tarde en el campo de la calle de San Carlos se celebró el primer partido a beneficio de los damnificados en la catástrofe del Mediodía de Francia, enfrentándose el primer equipo del «Mahón F. C.» contra una selección «Unión-España».

El partido en conjunto fué malo, sobre todo por parte de la selección que no logró en ningún momento coordinar su juego. Los que más distinguieron de este equipo fueron Trapiana y el portero.

Por parte del «Mahón», hubo que lamentar al poco rato de empezar el partido que se lesionara Pons teniendo que retirarse.

Todos sus componentes estuvieron muy voluntariosos, sobresaliendo de una manera ostensible su medio centro, que fué el mejor de los veintidós.

La victoria lograda por el «Mahón» fué bien merecida, pues su juego fué mejor que el de su contrincante.

No hubo que lamentar ningún incidente.

El fin altruista a que ha sido dedicado el partido, es merecedor de aplausos.

## MILITARES

LA ACREDITADA SASTRERIA ALMACENES BAUZÁ TIENE EL GUSTO DE NOTIFICAR LA VISITA DE SU VIAJANTE PARA LOS DÍAS DEL 4 AL 8 DEL PRÓXIMO MES DE ABRIL, HOSPEDÁNDOSE EN EL HOTEL BUSTAMANTE, DONDE TENDRÁ SUMO PLACER EN ENSEÑAR EL EXTENSO MUESTRARIO DE GÉNEROS PARA MILITAR Y PAISANO, PROPIOS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA.

## LA FANTASÍA

# Gran Liquidación de RETALES

## de todas clases y precios COLOSAL BARATURA

### Carlos III número 18

## CRÓNICA

### ¡VIVA EL REY!

MUJERES ESPAÑOLAS, cualquiera que sea vuestra clase y condición, afirmad vuestra adhesión a S. M. el Rey Don Alfonso XIII (que Dios guarde), en las listas expuestas en la calle del Bastión número 43 y en nuestra Librería Plaza del Príncipe número 17

### Dos palabras

Los dictadorcillos del otro diario se han molestado porque en un artículo a los monárquicos dirigido invitándoles a la unión, tuvimos el atrevimiento (!) de señalar la existencia del partido socialista como fuerza política isleña y nos dedican uno de sus ukases, como si ellos fueran mandatarios de los socialistas y también de los monárquicos, lanzando con su soberbia proverbial una serie de bravonadas que mueven a la risa.

### Contestación a un telegrama

Al telegrama cursado por el señor Alcalde dirigido al excelentísimo señor ministro de Marina en solicitud de que fuera destinado a esta Base Naval algún buque en sustitución de la desaparecida escuadrilla de submarinos y torpede-

ros, ha contestado el citado ministro con el siguiente:

«Ministro de Marina a Alcalde de Mahón.

Cuando necesidades del servicio lo permitan dispondré buque para esa Base Naval sin que pueda adelantarse fecha para ello.»

### LA SENDA DEL 98

#### De viaje

A bordo del vapor «Mahón» salieron ayer nuestro distinguido y querido amigo don Juan Victory Taltavull, el doctor en farmacia don Fernando Rubió Tuduri y esposa, el abogado y diputado provincial don Antonio Mónica Cánaves de Mosa, el ayudante de Obras Públicas don Pascual Martínez Soriano y señora, el teniente de Ingenieros don Luis Galindo Hermosilla, los viajeros de comercio don Miguel Vidal Triay y don Santiago López Coll y el industrial don Odón Camps Coll.

#### En el paseo de Isabel II

Ante numerosa concurrencia dió ayer su anunciado concierto en el paseo de Isabel II la Música del Mahón 63 que dirige el culto músico Mayor don Federico Delgado Rey y que tantos aplausos merece de los aficionados por su espléndida labor de cultura musical que viene desarrollando.

El programa interpretado con gran justeza y arte fué muy del agrado de la concurrencia que lo exteriorizó así con sus aplausos.

### LA CHICA DE LA SUERTE

ESTRENO miércoles. ¿DONDE?

#### Mejoría

Con gusto nos informamos de que el joven pianista don Lorenzo Galmés que ha sufrido grave enfermedad, ya muy mejorado, ha marchado a Mercadal para atender a su convalecencia al lado de sus padres nuestro amigo y correspondiente en dicho pueblo don Lorenzo Galmés.

#### Hallazgo de un cadáver

En la playa de Cala Torta, del predio «Santa Teresa», propiedad de don José de Olives Maçarola, fué hallado en la mañana del sábado día 29 y por la fuerza de Carabineros de servicio de playa, un cadáver sin cabeza y en estado tal de descomposición, que impidió pudiera ser determinado el sexo del mismo.

#### Los carabineros dieron aviso

de su macabro hallazgo, personándose en el lugar del suceso el Juzgado Municipal de Mercadal, médico titular de dicha ciudad y fuerzas de la Guardia Civil.

Se practicaron las diligencias de rigor y se ordenó el traslado del cadáver al Cementerio de Merca-

dal donde fué inhumado el sábado por la tarde.

#### Concesión de permiso

La «Gaceta de Madrid» publica un decreto concediendo un mes de licencia por enfermo al Oficial de Correo de Ciudadela, don Cristóbal Mascará.

#### La Caja de Pensiones para la Vejez

Durante el pasado mes de febrero la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones 24.157.870 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorros y plazos mensuales de Pensiones y Capitales Diferidos reservados 19 millones 83.463 pesetas, resultando una diferencia a favor de las imposiciones de 5.074.407 pesetas.

En el referido mes abonó 362 Subsidios de maternidad de importe total 18.100 pesetas, concedidos a las madres obreras que han acreditado hallarse inscritas en el Régimen de Retiros Obreros y haber cumplido las demás cláusulas que regulan la concesión del Subsidio. Por pagos de Pensiones de Capitalización a favor de obreros que han llegado ya a los 65 años, la Caja ha satisfecho 12.557,83 pesetas y asimismo ha abonado 57.000 en concepto de 4 Bonificaciones extraordinarias de 350 pesetas cada una y 139 de 400, concedidas a 143 ancianos mayores de 65 años que, habiendo solicitado el importe de su cuantía de Capitalización, han sido comprendidos en el reparto de la cantidad procedente del Recargo para el Retiro Obrero sobre las transmisiones de bienes por herencias entre parientes desde el quinto grado colateral, inclusive, entre personas sin vínculo de parentesco.

#### Noticias militares

Se concede la Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo rojo al teniente coronel de Infantería, hoy coronel D. Domingo Colorado Carlos, por méritos contraídos y servicios prestados en nuestra zona de Protectorado en Marruecos durante el noveno período de operaciones perteneciendo al Regimiento Mahón 63.

Ha sido eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros el teniente de Infantería con destino en el Regimiento Mahón 63 don Reyes Martínez Vera.

El capitán de Infantería diplomado en servicio de Estado Mayor en el Gobierno Militar de Menorca don Antonio García Navarro pasa a ocupar la vacante de profesor de la Academia de Toledo.

El comandante de Ingenieros don Rodrigo de la Iglesia Varo, de disponible forzoso en la segunda región, a la Comandancia de Obras y Reserva de Mahón.

Se concede el empleo de suboficial de Ingenieros al sargento José Martínez Pastor, con destino en el Grupo de Menorca.

El teniente de Ingenieros don Francisco Carbonell Iborra, del Grupo de Menorca, al Regimiento de Radiotelegrafía y Automovilismo.

El teniente (E. R.) don Juan Grau Sanz, de disponible voluntario en Mahón, al Regimiento de Pontoneros.

### EVANGELINA

Una historia dulce y triste, por Dolores del Río y José Crespo.

#### Venta de retales en «La Fantasía»

Llamamos la atención de las dueñas de casas acerca del anuncio que en otro lugar publicamos del acreditado comercio «La Fantasía» que ofrece al público una nueva venta de retales de gran ocasión y que obtendrá éxito muy lisonjero por la calidad de los artículos que se han puesto a la venta, elegantes y modernos, como sabe hacerlo el comerciante don Sebastián Palliser, siempre atento al gusto y economía del público comprador.

#### Un buen ejemplar

El sábado fué sacrificado en el Matadero Público de esta ciudad un toro de 18 meses de edad, de raza indígena, que alcanzó en vivo el peso de 636 kilogramos y en canal 398 y cuyo ejemplar por su corral 398 y hermosa lámina, llamaba la atención de los inteligentes en ganadería.

### LA SENDA DEL 98

#### En el mercado de pescados

Esta mañana se ha visto muy abastecido el mercado de pescados de la plaza de España contribuyendo a ello los pescadores de la localidad y Ciudadela que con su calidad, Fornells y Ciudadela que durante la pasada noche han llevado a casa buenas redadas.

## LEGÍTIMO JEAN ROGER

PRODUCCIÓN NACIONAL

75 hojas



10 cénts.

Librito n.º 3, doblado, 125 hojas 20 céntimos

## GRAN PREMIO

La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929

Manufacturas Jean, S. A. - Barcelona

Un yate de recreo

Los acreditadísimos talleres de un maestro de ribera don Gregorio Femenias están construyendo la actualidad un hermoso yate de recreo, cuya quilla fué puesta en el puerto de nuestro conocido lugar de nuestro puerto conocido por se punto d' es junquet, por se trabaja activamente ofreciendo se trabaja activamente ofreciendo ya el nuevo buque la herencia de sus líneas que demuestran seguridad de sus líneas y méritísima será una nueva y méritísima de nuestros maestros de ribera.

zarpó para los indicados puertos el vapor correo «Mahón». A bordo del indicado vapor fueron embarcados 13 bultos con huevos.

— Procedente de Cartagena y Palma con trece toneladas y pico de dinamita y detonadores, llegó el laúd «María Luisa», al mando del patrón don Francisco Guinado. Dicho velero pertenece a la matrícula de Cartagena.

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO. Localidad.

Muy señor mío: Me tomo la libertad de molestar su benévola atención, al dirigirla la presente carta, a la que suplico dé acogida en las columnas del diario de su digna dirección, como expresión de gratitud salida de mi corazón en estos momentos de gran tribulación en que me encuentro.

En la imposibilidad, señor Director, de dar las gracias personalmente a las dignas autoridades, Jefes, Oficiales y soldados, Jefes y marineros de la Base Naval, Guardia Civil, Cuerpo de Vigilancia, Guardia Municipal así como a todos los particulares que con gran abnegación coadyuvaron a la extinción del incendio ocurrido en la noche del 28 del actual en mi casa y fábrica de calzado sita en la calle Cos de Gracia número 20, recorro a las columnas de este culto diario para hacer llegar a todos, mis sentimientos de acendrada gratitud y consideración.

Reciba, señor Director, mis más expresivas gracias por su delicada atención y disponga de este su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Gabriel Mascaró.

Mahón 31 Marzo de 1930.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 18.

Nombramientos universitarios

S. M. el Rey ha firmado el nombramiento de Rector de la Universidad de Valencia a favor de don José M. Zumalacárregui y de Vicerrector a favor de don José Gascón Oliat.

La Dirección de Aranceles

Ha sido confirmado en el cargo de Jefe de la Dirección de Aranceles el señor Sorluc.

Cumplimentando al Monarca

El Embajador de Chile presentó esta mañana a S. M. el Rey al compositor Frère, autor del «Himno al soldado español», que se canta oficialmente en Chile.

El duque de Almodóvar en Palacio

Esta mañana ha cumplimentado a S. M. el Rey el ex ministro duque de Almodóvar del Valle.

Al salir los periodistas hablaron con el ex ministro, quien les manifestó que como hacía tiempo que no veía al Soberano, había ido a cumplimentarle reiterándole le su adhesión.

La cuestión de los empleados de la Telefónica

El antiguo Presidente de la Asociación de empleados de la Telefónica ha expuesto al ministro de Justicia señor Estrada la actuación del juez especial señor Alvarez Rodríguez en el expediente del personal despedido.

Alumnos a Ginebra

Se han despedido del ministro del Trabajo dos alumnos de la Escuela Social de la Protección de la Infancia que marchan a Ginebra para estudiar la organización de la Sociedad de las Naciones.

Es la primera vez que salen alumnos de esta Escuela para el extranjero.

Hablando con el ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano al recibir a los periodistas les informó de la noticia anterior que comentó con agrado.

Dijonos también que hoy conferenciaría con el ministro de Economía señor Wais. Espero, añadió, que no den ustedes alcance político a la entrevista en la que vamos a tratar de la reorganización del Departamento.

Los servicios de Abastos

Se ha firmado el Reglamento de ejecución de los servicios de Abastos que radicará en el Ministerio de Economía.

En provincias se constituirán Juntas y también municipales de abastos.

Solamente se adoptarán medidas en circunstancias extraordinarias para remediar la crisis de la producción y consumo.

Estudio de servicios penitenciarios

Se ha ordenado la constitución de una comisión de funcionarios para estudiar el reglamento y servicios penitenciarios.

Los cursos de alféreces de Artillería

Se ha dispuesto que los cursos que han de seguir los alféreces alumnos de Artillería de la antigua Academia del Cuerpo sean de ocho meses.

La reforma de la enseñanza

Por la Dirección de Enseñanza se han pedido informes al Consejo de Instrucción, Universidades e Institutos sobre la reforma de la enseñanza que regirá en el próximo curso.

El ministro de Fomento

Nos dicen de Zaragoza que de madrugada llegó a aquella ciudad el ministro de Fomento señor Matos, siendo recibidísimo.

Hoy ha visitado el señor Matos el templo del Pilar, marchando después a Huesca y Barbastro.

Un periodista agredido

En Santander el ex Jefe del Gabinete de Censura comandante Laiglesia ha agredido al director del diario «La Región», hiriéndole.

La agresión fué originada por un comentario publicado por el citado periódico que el comandante Laiglesia consideró injurioso.

Incendio en un monte

Tuy.—En los montes de San Julián se ha declarado un imponente incendio que amenaza destruir todo el bosque.

Los labriegos y vecinos trabajan en la extinción abriendo zanjas para evitar que el incendio se propague.

DEL EXTRANJERO

Sánchez Guerra y Alba

Dicen de París que se reunirán almorzando juntos el ex Presidente del Consejo don José Sánchez Guerra y el ex ministro señor Alba.

Incendio en una manufactura de caucho

Singapoor.—Un incendio ha destruido casi por completo una manufactura de caucho, originando pérdidas cuantiosas.

Madrid 30 a las 4.

En la Embajada de Cuba

Se ha celebrado en la Embajada de Cuba con solemnidad la imposición de las Grandes Cruces del Mérito Militar Cubano a los generales Cavalcanti, Sanjurjo, Berenguer (D. Federico), Saro, Fernández Barreto y Rodríguez García.

El Presidente general Berenguer no asistió a este acto por hallarse algo acatarrado.

Despacho del Presidente

El general Berenguer recibió al ministro de la Gobernación general Marzo y al Subsecretario señor Montes Jovellar con los que despachó diversos asuntos.

Dice el Presidente

Al salir el general Berenguer dijo a los periodistas que se encontraba algo molesto por el catarro que padece.

No me he ocupado aun de si acompañaré a S. M. el Rey durante su estancia en Sevilla.

Añadió el Presidente que no cree necesaria su presencia en Sevilla durante todo el tiempo que el Monarca permanezca en la capital de Andalucía y es probable que le acompañe durante unos días.

El general Barrera

El lunes llegará a Madrid el teniente general Barrera, quien el mismo día se posesionará de la Dirección de Preparación de Campaña.

Las reformas militares

Según manifestaciones del general Berenguer, es probable que el miércoles próximo sean publicadas en el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» las reformas militares.

Acto público autorizado

El Gobierno ha autorizado a los reformistas un acto público que se celebrará después del de afirmación monárquica.

Alba y Sánchez Guerra

Se insiste en afirmar que don Santiago Alba y el señor Sánchez Guerra que comieron ayer juntos en París están de completo acuerdo sobre la creación de un nuevo partido político.

DEL EXTRANJERO

Bos aviadores Jiménez e Iglesias

París.—El Aero Club recibió a los aviadores Jiménez e Iglesias, héroes del vuelo del «Jesús del Gran Poder» asistiendo a la recepción personalidades de la aviación civiles y militares.

M. Tisandie, Presidente del Club, dióles la bienvenida elogiando sus hazañas y brindando por ellos y por las alas francoespañolas.

Anunció que el Club les ha concedido la Medalla de Oro.

Crisis resuelta

Berlín.—Allanadas las dificultades que ponían los nacionalistas, Brunning ha presentado a Hindenburg la lista del nuevo Gobierno en la que la única variante es Wirth que asumirá las carteras de Interior y Territorios ocupados y Sreviranos que seguirá de ministro sin cartera.

PRENSA ASOCIADA

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA (ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Hoy lunes 31 Marzo. — A las 9 y media. — Sesión Popular Por 0'40 la butaca y 0'30 entrada general, puede ver hoy la obra maestra de JOHN GILBERT

LOS COSACOS

Verdadera obra magna «Metro-Goldwin», alarde de técnica y perfección, fotografía espléndida y colosal trabajo interpretativo de los «ases» de la pantalla JOHN GILBERT, RENEE ADOREE, NILS ASTER y ERNEST TORRENCE

Una cómica estupenda! Stan Laurel y Oliver Hardy en la cinta POLICIAS MO-DELOS.

Aproveche la ocasión para admirar hoy una de las obras más colosales del mundo

Miércoles día 2 Abril. — A las 6 y 9 y media. — Otro acontecimiento extraordinario: LA CHICA DE LA SUERTE. Por Norma Searther y John Mc Brown.

Sábado: TRAFALGAR. — La que a pesar de su coste sólo se aumentará 10 cént. but.

TEATRO PRINCIPAL

Lunes 31 Marzo 1930. — A las 9'30 noche. — Piano La hermosa filmación «Príncipe Films»

ADELANTE POR EL PRÍNCIPE

Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'40; Ent., 0'30

Jueves. — LA QUE ODIABA A LOS HOMBRES.

Pronto: EVANGELINA. — EL SEDUCTOR. — EL CAPITAN LATIGO. — LOS PECADOS DE LOS PADRES, por Emil Jamings. — EL PAN NUESTRO DE CADA DÍA. — EL LOBO DE WALL-STREET.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 1.º Abril. A las 6. — Butacas, 0'40; General, 0'30 Último día de la magistral película del año, de la casa «Ufa», titulada

ASFALTO

Con procedimientos técnicos jamás apreciados. — Con escenas jamás sospechadas. — Con intérpretes insuperables. — Con primeros planos de mano maestra. — Con un arte nuevo de hacer películas

Interpretación de Gustav Froelich y Betty Amann

Sábado: HAMP. — Gran creación de Willy Frisch y Jany Jugo.

Pronto: LA SENDA DEL 98. — La obra más grande «Metro-Goldwin-Mayer». — ¡Gran éxito!

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

496 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

marqués, y tendrás que soportar el desprecio de los nobles y las burlas de los plebeyos.

Horrorizada con esta idea, añadió con firmeza:

— ¡Ah, no!... Por ti lucharé sin descanso. He de defender tu porvenir a todo trance.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 493

encargado de cobrar las rentas y que le pidas dinero.

—Me repugna apelar a la mentira, y hasta me daría asco tocar el dinero de ese hombre.

—Pues no hay más remedio que hacerlo.

—Pero con eso tampoco probamos nada.

—Déjame concluir; antes vendrán a esta casa un escribano y tres testigos, que ocultos en una habitación pueden oír lo que te conteste el administrador, y como supongo ha de negarte el dinero que le pidas, se levanta acta y nada más.

Será siempre un arma que tendrás en tu poder y que algún día ha de serte muy útil.

Araceli, después de meditar unos instantes, respondió casi con indiferencia:

—Accedo porque tú me lo aconsejas; pero no comprendo el alcance de tu plan.

—No importa. Cuando estés más tranquila ya le comprenderás.

Siguiendo el Consejo de su hermano, Araceli escribió al administrador, rogándole que aquel mismo día se presentase en su casa, a las tres de la tarde, y entregó la carta a una criada para que se llevase.

Una hora después, volvió la criada diciendo que don Cosme Díaz, pues así se llamaba el administrador, acudiría a la cita.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

**Débiles** tomad el **Elíxir. Callol** que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

## ¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o págeme aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escribá, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadradas.

La Editorial CASTRO, S. A., Apartado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadrados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

### TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- |   |  |  |   |
|---|--|--|---|
| <p><b>Del autor don Luis de Val</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Los Angeles del Arroyo».</li> <li>«La Honra del Hogar».</li> <li>«Los Angeles del Hogar» (Novela de costumbres).</li> <li>«Virgen y Madre».</li> <li>«Corona de Azahar y Corona de Espinas».</li> <li>«Los Dramas del Amor».</li> <li>«El Honor o La Riqueza de los Pobres».</li> <li>«Los Lazos del Corazón».</li> <li>«La Plegaria de una Madre».</li> <li>«Sin Pan o La Virtud de un Obrero».</li> <li>«Las Almas Enamoradas».</li> <li>«Las Almas Tristes».</li> <li>«La Esclavitud del Amor».</li> <li>«Los Mártires de sus Hijos».</li> <li>«Las Buenas Madres».</li> <li>«El Sacrificio de un Angel».</li> <li>«La Explotación Humana».</li> <li>«El Hambre y el Honor».</li> <li>«Hija mía o Las Luchas del Trabajo».</li> <li>«Martirio o La Redención de una Madre».</li> <li>«Los Huérfanos» (Novela de costumbres).</li> <li>«Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero».</li> <li>«El Llanto de los Pobres».</li> </ul> | <p>«Celos de Esposa». (Tragedia histórica).</p> <p>«Por el Amor de un Hombre».</p> <p><b>De don Antonio Contreras</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Isabel la Católica». (Novela histórica).</li> <li>«Genoveva de Brabante». (Leyenda histórica).</li> <li>«Juana de Arco (La Doncella de Orleans)». (Obra histórica).</li> <li>«Reina y Mendiga». (Histórica).</li> <li>«Limosna de Amor». (La Tesca).</li> <li>«Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero».</li> <li>«Senda de Espinas».</li> <li>«Los Goces de la Familia».</li> <li>«El Poder de los Humildes».</li> <li>«Los Enemigos del Pueblo».</li> <li>«Lo que puede el Amor». (Hazañas y Aventuras).</li> <li>«La Flor de los Amores». (Historia de un alma).</li> <li>«Pecados de la Juventud o Los derechos del Amor».</li> <li>«La Sangre de los Pobres».</li> <li>«Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir».</li> <li>«Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren».</li> <li>«El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor».</li> <li>«El Secreto de una Tumba».</li> <li>«Las Leyes del Corazón».</li> </ul> | <p><b>De don E. Pérez Escribá</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«La Mujer Adúltera».</li> <li>«La Calumnia».</li> <li>«La Esposa Mártir».</li> <li>«El Cura de Aldea».</li> <li>«La Caridad Cristiana».</li> <li>«Las Redes del Amor».</li> <li>«El Mártir del Gólgota».</li> </ul> <p>Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.</p> <p><b>De don Ramón Ortega y Frias</b></p> <p>(Obras históricas de capa y espada)</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«El Diablo en Palacio». (Obra famosa, histórica).</li> <li>«La Casa de Tócame Roque».</li> <li>«El Gran Tirano».</li> <li>«La Agonía de un Déspota».</li> </ul> <p><b>De don Alvaro Carrillo</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Casada, Virgen y Mártir».</li> <li>«Las Hijas sin Madre».</li> <li>«La Última Lágrima».</li> <li>«El Beso del Perdón».</li> <li>«El Secreto de una Loba».</li> <li>«Heroísmo y Martirio».</li> <li>«Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana).</li> </ul> <p><b>De don Nicolás del Palacio</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones».</li> <li>«Las Hijas del Misterio».</li> <li>«El Calvario de una Vida».</li> <li>«El Deber de la Patria». (Episodios de la guerra europea).</li> </ul> | <p><b>De don Julián Castellanos</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«El Calvario de una Madre».</li> <li>«El Santuario del Hogar».</li> <li>«Castigo del Cielo». (Histórica).</li> <li>«La Hija del Crimen». (Histórica).</li> </ul> <p><b>De don A. García del Canto</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Candelas y los Bandidos de Madrid».</li> </ul> <p><b>De D. Manuel Fernández y González</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Los Siete Niños de Ecija».</li> </ul> <p><b>De don W. Ayguals de Izo</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«María la Hija de un Jornalero».</li> </ul> <p><b>De don Vicente Moreno de la Tejera</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«La Diosa del Crimen».</li> <li>«La Espada de Lucifer».</li> </ul> <p><b>De otros varios autores</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad».</li> <li>«La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé».</li> <li>«Padre, Verdugo y Rey».</li> <li>«Las Grandes Pecadoras».</li> <li>«La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honor».</li> <li>«La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber».</li> <li>«Secretos de la Honra». (Memorias de un hombre).</li> <li>«Las Víctimas de la Ley».</li> <li>«Gabriela o La Hada del Taller».</li> <li>«Simona y María o La Mujer Detectiva».</li> <li>«El Conde de España». (Histórica).</li> </ul> <p>Por don R. de P. Lasso de la Vega</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>«Elena en su Desventura».</li> </ul> |
|---|--|--|---|

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 8 de Abril, de Gijón el 9 y de Coruña el 10, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 4 de Mayo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Mayo.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona y Tarragona el 23 Abril, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 para New-York y Habana. Próxima salida el 14 de Junio.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona el 6 de Abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próximas salidas el 2 y 25 de Mayo.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

**Waterman's Ideal**

**Pluma IDEAL Waterman**

predomina en el mundo entero

Agencia General Hassinger S.A. Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Al oír esta noticia, Francisco dijo a su hermana:

—Ya lo ves; empieza por picar el anzuelo.

—Pues yo no creo se lo llegue a tragar, porque los usureros son muy ladinos.

—No tanto como tú te imaginas. Tienen astucia y se valen de mil recursos para recuperar con creces el dinero que prestan; pero cuando han de soltarlo sin interés, entonces atan su bolsa con tres nudos.

—A mí me basta con que ahora lo haga así Francisco, después de acariciar al niño, se despidió de su hermana diciéndole:

—Hasta la tarde; yo vendré antes de las tres con el notario y los testigos.

Espera preparada.

—Lo estaré. ¿En dónde te parece que reciba al usurero?

—En el patio. En este tiempo es el mejor sitio de la casa.

El notario y los testigos pueden esconderse en una de las habitaciones bajas.

Procura haya en ella una mesa y recado de escribir.

—Estará todo arreglado.

—No te olvides de representar bien tu papel.

—¿Y qué he de decirle a ese don Cosme o don lo que sea?

—Sencillamente, que Rafael te ha escrito di-

ciéndote que él es su administrador y que ahora necesitas dinero,

Como yo he de estar a tu lado, yo me encargaré de hacerle las preguntas que más nos convengan.

—Descuida; representaré mi papel como la mejor actriz.

Francisco se despidió de su hermana para regresar a casa de su amigo, de cuyo padre, uno de los mejores abogados de Sevilla, era el plan que trataba de poner en práctica.

Al quedarse sola, Araceli pudo meditar con más tranquilidad.

Entonces comprendió en parte el alcance del plan propuesto por su hermano.

Pero a la vez sintió un secreto terror.

El amor maternal, único sentimiento que entonces embargaba por entero su corazón, le hacía adivinar que el mal proceder del padre recaería sobre el hijo, que al heredar su título heredaría también sus vergüenzas.

Cogiéndolo al niño en sus brazos, le besó con desesperación y con los ojos llenos de lágrimas, diciéndole:

—¡Hijo mío, tu desgracia comenzó antes de que vinieras al mundo!

¡Qué porvenir más triste te reserva la suerte!

Mientras viva, tu madre sabrá defender tus intereses; mas si por desgracia muero antes que seas hombre, entonces no serás más que un mendigo de levita, un pordiosero con corona de

## RESERVADO